

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 · 厅局长访谈

省教育厅党组书记、厅长周静

# 以“三大综合改革”“五项重点突破”办好人民满意的教育

湖北日报全媒记者 陈熹 通讯员 梁炜

省委十二届十一次全会审议通过的《中共湖北省委关于制定全省国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》提出,要深入实施科教引领战略,统筹推进教育强省、科技强省、人才强省建设,加快打造具有全国影响力的科技创新高地。“十五五”是湖北教育强省建设全面发力、蓄势突破的关键时期,该如何加快建设?湖北日报全媒记者专访省教育厅党组书记、厅长周静。

## 推动湖北教育由“大”向“强”迈进

问:党的二十届四中全会和省委十二届十一次全会对教育工作作出了系列部署,我们应该如何理解和认识?

答:党的二十届四中全会立足中国式现代化全局,对未来5年教育强国建设作出顶层设计和战略擘画。省委十二届十一次全会聚焦落实党中央部署,锚定加快建设支点取得决定性进展的目標要求,对一体推进教育科技人才发展、办好人民满意的教育作出系列安排。可以从三个方面来理解和把握。

一是教育的战略支撑作用更加凸显。省委十二届十一次全会将统筹推进教育强省、科技强省、人才强省建设,作为更好服务高水平科技自立自强的关键举措,提出完善“71020”高校创新体系、统筹学科专业设置等,就是要强化高校原始创新策源地和人才培养主力军作用,为加快打造具有全国影响力的科技创新高地提供坚实的教育支撑。

二是教育的民生价值取向更加鲜明。建设教育强省,目的是要办好人民满意的教育,让教育改革发展成果更多更公平惠及人民群众。全会聚焦解决群众关心关切的教育民生问题,提出扩大学龄人口净流入城镇的教育资源供给,扩大普通高中办学资源,扩大优质本科和研究生教育招生规模,就是要更好满足人民群众“上好学”的需求。

三是教育的质量建设要求更加精准。“十五五”时期是湖北教育由“大”向“强”迈进的关键时期。全会聚焦推动教育高质量发展,明确基础教育扩优提质、高校“双一流”建设、职业学校办学水平提升、高素质专业化教师队伍建设等教育强省建设的关键核心任务,要求全方位提高各级各类学校教育教学质量,提升湖北教育比较优势。

## “四个新”攒足发展底气

问:今年是“十四五”收官之年,请介绍湖北教育事业发展取得了哪些成就。

答:“十四五”时期,湖北教育事业发展规划目标任务全面完成,多项改革走在全国前列,主要发展成就可以用“四个新”来概括。

一是立德树人工作开创新局面。全面推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑,深化大中小学思政课一体化改革,全面建成高校“一站式”学生社区1202个,上线运行“百校千馆”中小学生实践育人平台。在中小学广泛开展争做“好孩子、好学生、好公民”活动,统筹实施守护青少年健康成长行动,中小学综合体育运动时间每天不少于2小时,学生体质健康档案全面建立,美育、劳动教育质量持续提升。

二是教育公共服务实现新提升。扎实办好教育民生实事,新增公办中小学幼儿园学位45万个,学前一年免除保教费政策全面落实,全省学前教育毛入园率93%、义务教育巩固率98.4%、高中阶段毛入学率93.4%、高等教育毛入学率73.4%,各级教育普及程度均高于全国平均水平。实施“县县有优质高中,镇镇有优质初中”的“双优”工程,城乡优质均衡教育覆盖85%的中小学校。农业转移人口随迁子女在公办学校就读比例超过98.5%,适龄残疾儿童少年义务教育入学率超过99%,资助家庭经济困难学生超900万人次,教育的城乡、区域、校际、群体差距持续缩小。

三是教育重点改革实现新突破。新高考

模式连续5年平稳实施,教育减负增效行动扎实推进。荆楚强师共同行动全面实施,为县市定向培养4600名优秀师范生,城乡教师交流轮岗超过3万人次,中小学教师本科及以上学历占比提高13个百分点。职业教育“一体两翼”改革深入实施,新“双高”计划提质增效,本科层次职业教育实现突破。高等教育新工科、新农科、新医科、新文科建设深入推进,工程硕博培养改革加快实施,32个学科入选国家“双一流”行列。教育数字化战略行动成效见成效,形成“数字底座+公共平台+教育应用”的系统架构,2025世界数字教育大会在武汉成功举办,发布《数字教育合作武汉倡议》。

四是服务产业发展取得新成效。紧密对接湖北现代化产业体系建设,建立高校学科专业设置与产业发展联动机制,学科专业点调整比例超过20%,高校毕业生留鄂就业比例每年超过60%。以产业需求为导向,全面开展“创响荆楚”高校师生创新创业行动。面向先进制造业,依托国家卓越工程师学院加强工程技术类战略人才培养;面向战略性新兴产业和未来产业,争取国家生命科学学院、集成电路学院、未来技术学院、现代产业学院等产教融合新平台在湖北落地;面向区域重点产业,全面建设高校创新创业学院,组建市域、行业产教联合体,教育链与产业链、创新链深度融合。

## 突破五项重点 基本建成教育强省

问:湖北“十五五”期间在推动教育高质量发展方面有哪些思路和举措?

答:我们的主要思路可以用“一条发展主线、三大综合改革、五项重点突破”来概括。

“一条发展主线”为:以聚力服务支点建设、助力实施“七大战略”为主线,立足经济社会发展的大逻辑,按照“1年开新局、3年打基础、5年大提升”的步骤,全面推动教育高质量发展,基本建成教育强省。

“三大综合改革”是指:系统深化基础教

育、职业教育和高等教育领域综合改革,统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制变革。以市县结合为保障,统筹配置基础教育资源,协调推进市域教育优质均衡发展。以产教融合为关键,全面提升职业学校办学水平,加快构建省域现代职业教育体系。以供需适配为重点,优化调整高校学科专业设置,持续增强拔尖创新人才培养能力。

“五项重点突破”为:

以全面实施新时代立德树人工程为抓手,把习近平总书记对湖北的深情厚爱融入“大思政”教育,全面建成校家社协同育人“教联体”,在全方位育人新生态构建上实现突破。

以深入开展基础教育扩优提质行动、优质本科高校扩容行动为抓手,加快培育1000所新优质学校,推动普惠性幼儿园覆盖率提升到93%以上,初中毕业生就读普通高中学位供给稳定在90%以上,创建10所左右本科层次职业学校,新增5万个优质本科高校宿舍床位,在全学段优质教育资源供给上实现突破。

以实施荆楚教师能力素质提升行动为抓手,示范培训中小学校长教师20万人次,引进培育高校优秀青年科技人才6000名,推动农村义务教育学校教师本科以上学历占比提升至89%以上、职业学校“双师型”教师占比提升至65%以上,全面优化教师队伍结构,在高素质教师队伍建设上实现突破。

以加快建设“1020”高校创新体系为抓手,按照世界一流的标准支持7所部属高校重点学科建设,按照国家一流的标准支持省属高校10个重点学科建设,按照重点产业的需求动态培育20个左右优势特色学科,在标杆式学科培育建设上实现突破。

以持续推进高校师生创新创业为抓手,重点建好40个省级以上创新创业学院,持续建设400个左右省级以上科创平台,加快创建高校区域技术转移转化中心,推动高校科技成果就地转化率提高到55%以上,在支撑引领湖北现代化产业体系建设上实现突破。

湖北日报全媒记者 刘洁  
通讯员 夏组宣

在区域经济转型的深水区,产业竞争归根结底是人才的竞争,是干部队伍能力与作风的竞争。

2025年,全省“干部素质提升年”实施以来,武汉市江夏区委紧扣“产业兴区”战略,将服务13条标志性产业链作为淬炼干部的主战场,通过系统化培训、实战锻炼与机制创新,推动干部在经济建设一线担当作为。一场以干部素质提升驱动产业跃升的生动实践,正在江夏展开。

项目一线练兵,攻坚拼出“加速度”

作为“中国药谷”的核心承载区,光谷南大健康产业园的建设考验着一线干部的破局能力。

“把规划图变成实景图,是我们必须扛起的责任。”12月14日,郑店街党工委书记范文说,从郊野到产业新城,他和团队完成5.6平方公里启动区开发。在区委“项目一线练兵”推动下,范文带领年轻干部组建工作专班,创新推行“五链招商”,为每条赛道都配备专业团队。

今年春天,引进外资项目沃尔玛顿时,从企业注册、开工手续帮办到专属金融服务匹配,范文带领专班提供全流程服务,实现从土地交付到开工仅用4个半月,较常规周期缩短六成以上。“我们没想到,开工资质获取的速度跑赢了我们内部资金筹备进度。”企业负责人杨阳说。

同样被企业记住的,还有江夏经济开发区长期与企业打交道的汪冲。作为开发区新材料产业链链长,他为引进高德红外旗下项目,精心准备7套选址方案,前后陪企业跑了十几趟。项目选定后,牵头组织专班在两个月内攻克收储难题。“江夏的用心和专业,让我们感动。”企业方坦言,如今,企业已有多个公司迁至江夏,年纳税超千万元。

“在区委营造的鼓励创新、宽容失误的氛围下,感觉干事创业的束缚少了,底气更足了。”汪冲说。

## 机制创新撑腰,激励干部“敢作为”

让干部们底气更足、脚步更实的,是一套看得见、摸得着的激励与赋能机制。今年9月,江夏区出台《推进产业链建设及时奖励实施方案》,评选30个贡献突出的集体和个人,并给予通报表扬和奖金激励。

在获奖名单里,像汪冲这样长期扎根一线、解决具体难题的干部不在少数。“平时工作没想那么多,但组织的认可,确实让我们更有劲头往前冲。”本次奖励的获奖者、五里界街道经济发展办公室副主任倪菁说。

对企业而言,这也是一颗定心丸。“看到政府这样激励干部,我们更敢在这里长远投资了。”金盘智能科技副总裁彭丽芳说。公司建设绿色产业园时,江夏区即成立服务专班,“特事特办”解决难题。在一次政府搭建的对接会上,成功链接接近60家上下游企业。“没有政府一路陪伴,就没有今天的快速发展。”她说。

招商一线,金口街服务经济发展工作负责人王前进践行着“以服务换信任”的理念。湖北汉瑞景公司在迁址过程中,他针对企业“陌生感”列出需求清单;协调手续、联动招聘、争取政策,甚至在获悉企业将开展进出口业务后,提前协调税务专员上门辅导。

区行政审批局副局长田长荣和团队推出“五证齐发”“分阶段施工许可”等创新举措,将整体审批时限压缩超60%。“他们真正把我们的事当自己的事办。”一位企业负责人说。

江夏区持续开展的“对标一流、比学赶超”活动,正推动整个干部队伍从“管理者”向“服务者”转变。如今,“无事不扰、有需必达”不仅是口号,更是常态。数据显示,江夏每月净增市场主体超2000家,总量已突破17万户,灵变科技、卓外医疗、得力华中总部等项目相继落地。

## 前瞻布局蓄能,锻造产业“新未来”

布局未来产业,需要眼光,更需要耐心。

江夏区未来产业链链长熊吉辉的工作围绕“未来”展开:推动“汤逊湖光量子研究院”落地、培育产业生态、助力企业入选“未来之鹰”……

面对这些高精尖领域,江夏区组织多场专题培训,请专家授课,帮干部更新知识储备。“这些学习不是应付任务,而是实打实的‘充电站’。”熊吉辉说。

未来产业的竞争,核心是人才竞争。江夏区高层次人才服务中心主任柳杨,在筹建“盛帆家园”等人才公寓时,反复调研研发人员的生活需求,不仅考虑通勤便利,还引入共享食堂、文化体育等配套设施。

从长春引进的金融专家林鹤,最初只身入住,后来邀请爱人来汉团聚。“这个温馨的小家,让我能安心拼事业。”林鹤说。

在江夏,还有许多干部在“链”上奋力攻坚:破解企业“卡脖子”难题的田吉帅,为光电子企业穿针引线的胡昌炎、探索低空经济新场景的秦爱芬……他们的身影活跃在招商一线、项目现场、车间实验室,用行动诠释“干部担当作为、奋勇争先”。

“干部素质提升年”非一日之功,产业链建设亦需久久为功。江夏区委通过“及时奖励”激励实干者,运用“节点工作法”把干部推向攻坚前线,依托系统培训为干部持续“赋能”。以产业链为“磨刀石”,在服务发展中锤炼真本领;以组织机制为“发动机”,全面激发队伍战斗力——这支经受“链”上淬炼的干部队伍,正成为江夏迈向现代化产业强区路上的坚实基石。

## 大别长红·英雄故里寻访记⑯

湖北武穴田家镇:

# “红色渡口”正打造为大别山出海口



10月23日,武穴港区多式联运工程综合码头雏形已现,部分泊位正在带货调试。

(湖北日报全媒记者 薛婷 摄)



雕塑中,奋力摇桨护送八路军过江的艄公,就是贾道明。

(湖北日报全媒记者 柯利华 摄)

湖北日报全媒记者 柯利华  
黄冈市融媒体中心记者 鲁娜  
通讯员 胡启正 耿文辉

“让我去,我不怕死,也会水性。我的小名叫‘铁匠’,命硬,打不死。”

80年前,长江岸边,艄公贾道明的这句请战誓言,至今在武穴市田家镇街道钱炉社区红色渡口广场,仍被当地群众频频提起。

9月20日,站在红色渡口广场,那座展现艄公奋力摇桨护送八路军过江的雕塑,瞬间将人们的思绪拉回烽火连天的岁月。

雕塑中的艄公,正是时年22岁的钱炉社区红色渡口广场,仍被当地群众频频提起。

“让我去,我不怕死,也会水性。我的小名叫‘铁匠’,命硬,打不死。”

80年前,长江岸边,艄公贾道明的这句请战誓言,至今在武穴市田家镇街道钱炉社区红色渡口广场,仍被当地群众频频提起。

9月20日,站在红色渡口广场,那座展现艄公奋力摇桨护送八路军过江的雕塑,瞬间将人们的思绪拉回烽火连天的岁月。

“让我去,我不怕死,也会水性。我的小名叫‘铁匠’,命硬,打不死。”

80年前,长江岸边,艄公贾道明的这句请战誓言,至今在武穴市田家镇街道钱炉社区红色渡口广场,仍被当地群众频频提起。

“让我去,我不怕死,也会水性。我的小名叫‘铁匠’,命硬,打不死。”

80年前,长江岸边,艄公贾道明的这句请战誓言,至今在武穴市田家镇街道钱炉社区红色渡口广场,仍被当地群众频频提起。

## 用小船助力百万雄师顺利渡江

“江道南移,现在的红色渡口广场,就是当年秘密渡运的位置,原名马口渡口。”贾秀丽指着几十米外的长江堤坝介绍。

钱炉社区钱炉塆紧挨着马口渡口,与阳新县半壁山农场隔江相望,江面宽度不到600米,地势险要,水流湍急,素有“楚江锁钥”“长江咽喉”之称,历来为兵家必争之地。

1945年5月23日晚上,王震、王首道率八路军三五九旅南下支队4000余人,准备在马口渡口过江。面对对岸日寇封锁,过江部队决定组织一支7人敢死队先渡江侦察情况,但战士们都不会划船,需要一名艄公帮忙。

“我大爷爷听说后,挺身而出,引领敢死队夜渡侦察。”贾秀丽说,他还带头捐出自家准备建房的木料扎排,与数十名乡亲一道,飞舟抢渡,一夜之间助大军成功南下,开辟鄂湘赣桂粤敌后抗日根据地。

“当年,整个钱炉塆30多户人家,男丁扎

## 舍小家为大家两次拆屋让地

硝烟虽散去,但历史不能遗忘。

如今,漫步红色渡口广场,纪念墙上,一组气势恢宏的浮雕栩栩如生——奋力摇桨的艄公、持枪跃起的战士、在风浪中前行的木船……让三次波澜壮阔的渡江行动,穿越时空,在参观者眼前重现。

2023年4月,红色渡口广场在钱炉塆党员群众捐资捐物下落成。牵头建设者是塆里老党员贾明舜——贾道明的侄儿、贾秀丽的父亲。

“建设过程中,我父亲全程监工,大到整体设计、小到八路军衣服上的一粒扣子,都力求尊重史实。”贾秀丽说,广场建成后,他又带领村民建起红色渡口纪念馆,用行动传承红色基因。

“谁把人民放在心上,人民就把他举过头顶。”武穴市史志研究中心主任宋志强说,红色渡口背后,体现的是党组织和人民群众同甘共苦,顾全大局,团结奋斗,形成党群一心、军民一致、鱼水相依的血肉联系,这是大别山精神淬炼形成的根基,也是新时代密切党群关系的根本。

这种精神,已深深植根于这片热土,融入百姓的血脉。贾明舜家两次“拆屋退地”的故事,至今为村民称道。

第一次是2002年,长江堤防加固工程启动。贾家住了几辈子的老屋,正处在规划线上。“那是根啊,心里当然舍不得。”贾秀丽回忆,但父亲贾明舜没有任何犹豫,“国家要加固堤坝,是保一方平安的大事,我们小家必须支持,他第一个签下征迁协议。”

第二次是2023年,为扩展现武穴马口工业区。这次要拆的,是贾明舜夫妇准备颐养天年的四层小楼。“接到通知时,母亲沉默了好久。”贾秀丽说。然而,贾明舜再次站了出来:“园区发展是为了武穴更好的明天,党员不带头,谁带头?”他不仅率先签约拆除,还成了征迁“顾问”,耐心向乡亲解释征迁政策。

钱炉社区党支部书记张烈军说,在贾明舜这样的党员带动下,村民们“舍小家、为大家”已成共识。今年,市里规划建设大别山智慧物流园,整个社区计划拆迁300户,在前期走访动员时,群众普遍拥护,几乎没有额外条件。

“布局铁水联运项目,不只为降低黄冈本地的物流成本,更重要的是打通包括豫东南、皖西南在内整个大别山地区的出海口,为促进双循环尽一份力。”武穴市市委书记查俊介绍,武穴港多式联运投资发展有限公司已与河南信阳多家龙头企业签订协议,未来豫东南每年将有上千万吨货物经武穴港通江达海。